
Kraiek pregled raznih obrambnih lwi 
Število utrjenih črt raste 

Število utrjenih obmejnih črt v Evropi, 
utrdbe v tej ali oni obliki, vendar vsekdar za 
zavarovanje obrambe na ogroženih mejah, 
raste dnevno. 

Prva moderno utrjena črta je bila franco
ska Maginotova, ki je postala vzorec za po
snemanje in od nje izvira tudi navada, ob
mejne utrdbe nazivati z imenom graditelja. Za 
Maginotovo črto je bila zgrajena vzhodna bel
gijska v dolini reke Mass in v Ardenih, kate
ro so krstili za Devezovo črto. Tej je sledila 
holandska z uporabo vodnih prekopov, jezov 
ter zapornic. Za to pride nemška Siegfriedo
va črta, katera je bila zgrajena od Frica 
Todta. Znana je finska Mannerheimova črta, 
romunska Karolova, madžarska Horthvjeva, 
turške utrdbe ob obalah Bospora in Darda
nel ter utrdbe ob grškobolgarski meji. Vsak
do ve, da ima Italija v Alpah močne utrdbe. 
Francozi posedajo utrjene črte v afriškem 
Tunisu, Angleži in Italijani pa tudi po svojih 
obsežnih kolonijah. m 

Belgijski utrjevalni način 
Popolnoma zgrešeno bi bilo, ako bi si pred

stavljali, da so vse omenjene obrambne črte 
enako trdne. Pri vseh utrdbah so utrjevalni 
načini različni. Obrambne črte so odvisne od 
krajevnih leg, časa gradnje in izdatkov zanje. 
Najbolje zgrajena je sigurno Maginotova črta. 
Ta utrjevalni način je bil radi ogromnih stro
škov in dolgotrajnosti gradnje od drugih pri
meroma malo posnet. Bolj pogosto naletimo 
na načine, katerjh se je posluževal graditelj 
belgijske črte, vojni minister Deveze. Pri bel
gijski liniji gre predvsem za izrabo krajevnih 
razmer. Izpopolnjen je ta utrdbeni način s 
podminiranimi mostovi, s pastmi za tanke, z 
žičnimi ovirami in z uporabo naravnih ovir, 
kakor so: reke in železniška nabrežja. 

Omenjeni belgijski način je najbolj pogo
sten pri skoro vseh obmejnih utrdbah. Ima 
pa to hibo, da je te vrste črto težko zgraditi 

v ravnini in je tudi manj odporna kot v hri
bovitem svetu. Finska Mannerheimova linija 
je bila zgrajena po belgijskem vzorcu. Nem
ška zapadna črta se drži belgijskega načina 
v Schwarzwaldu, Odenwaldu in ob reki Eifel. 
Po ravnini pa je Siegfriedova linija sestav
ljena po načinu šahovske deske in obstoji iz 
več črt, ki se vrstijo druga za drugo. 

Številne romunske utrdbe 
Nekako zmes raznih načinov, ki posrečeno 

in spretno izpopolnjujejo drug drugega, tvori 
romunska Karolova črta. Napram Rusiji, v 
Besarabiji, sledijo romunske obmejne utrdbe 
toku reke Dnjester, ki loči Romunijo od Ru
sije. Dnjester je utrjen od ruske in romunske 
strani. Romunija poseda na zapadni meji v 
pokrajini Besarabija še eno rezervno obramb
no črto napram Rusom. Črta gre ob reki Prut 
in vodi od Cernauti preko Jasvja do mesta 
Galac. Ta linija nekako odgovarja mejam Ro
munije pred svetovno vojno. Na romunskem 
severu, tam, kjer je šla do lanske jeseni meja 
napram Poljski, tvorijo največjo prehodno 
oviro Karpati. Karpatske prelaze in doline so 
Romuni utrdili pred kratkim in jih zavaro
vali s protiletalskimi topovi. 

V južnem delu Romunije zadostuje nekaj 
utrjenih točk za varstvo petrolejskih nape
ljav, Dobrudže in znamenitih Železnih vrat 
ob Donavi. 

Na zapadu proti Madžarski je zaščitena 
Romunija po ravnini na prav enostaven na
čin. Ta črta je zgrajena iz granitnih skal, od 
katerih je vsaka do 3 m visoka in najmanj 
l m debela. Granitno in več sto ton težko 
skalovje je globoko vkopano v zemljo in tvori 
neprodirno oviro za tanke, motorizirane ko
lone, za težko topništvo in za vsak dovoz 
vojnih potrebščin in prehrane. 

Od vseh balkanskih držav ima Romunija 
največ utrjenih obrambnih črt, kar je tudi 
potreba njene zemljepisne lege. 

Skromen obseg madžarskih utrdb 
Madžarska je zgradila šele pred pol letom 

na severu v obrambo Rusije preprosto Hor
thvjevo obrambno črto. To je podaljšala še 
ob slovaški meji proti zapadu. Madžarske ob
mejne utrdbe so bolj redko nasejane in v 
skromnem obsegu. 

Grške, bolgarske in turške utrdbe 
Grčija zaupa svoji Metaxasovi liniji in Bol

garija ima Borisovo črto. Ti dve črti sta zgra
jeni druga proti drugi. Grčija je razen tega 
še utrdila reko Marico proti severozapadu in 
je na Peloponeškem otočju namestila večje 
število obalnega topništva, ki tvori za njeno 
pomorsko stran obrambno črto. 

Bolgarija, katero ščitijo hribovite meje, ja 
utrdila še Donavo in Strumico. 

Omeniti še moramo skrbno zgrajene turške 
utrdbe, ki so razmeščene največ po azijskem 
delu Turčije. Turki so se dobro zavarovali z 
utrdbami proti Rusiji na Kavkazu in proti 
italijanskim utrdbam na Dodekaneškem otoč
ju. Neprodorne pa so turške trdnjave, katere 
branijo prehod skozi Dardanele in Bospor. 

Skupna dolžina utrjenih obrambnih črt na 
Balkanu brez azijske Turčije znaša 2000 km, 
kar odgovarja zračni črti LondonSicilija ali 
ParisCarigrad. 

Najnovejša Weygandova črta 
Najnovejša Weygandova črta ni bila po

tegnjena po načrtih francoskega generalne
ga štaba. Nastala je čisto slučajno, ker se je 
na njej posrečilo prestreči majski nemški su
nek proti jugu. Ta črta se vleče od obmor
skega mesta Abbeville mimo Amiensa, Pe
ronne in Rethela do Longvvja. 

Italijani mislijo, da ta obrambna črta ni
ma pomembne vojaške vrednosti. Vzhodno od 
Peronne je ozemlje popolnoma odprto, tako 
da Nemci lahko prodirajo po široki dolini reke 
Oise naravnost proti Parizu. Bolj vzhodno so 
višine pri Laonu, ki pa jih imajo zasedene 
Nemci. Tudi višine pri Rethelu so v rokah 
Nemcev. Prav tako se najbolj vzhodni del te 
črte ne naslanja na kake naravne zapreke, 
ampak ga pretaka reka Meuse, ki bolj olaj
šuje napad kakor pa obrambo. 

Zaradi tega mislijo Italijani, da Weyga»d 
omenjene črte sploh ne bo držal, ampak se bo 
ob srditem nemškem sunku umaknil bolj proti 
jugu na ugodnejše postojanke. Italijani mi
slijo, da bi se učinkovito dala držati šele črta 
ob Marni in na Seini. 


